

境外主权国家首尝“熊猫债”

“熊猫债”发展步入快车道

□本报记者 王姣

不足三个月发行200多亿元，被视为人民币债券市场稀有品种的“熊猫债”正逐渐驶入发展快车道。

8日，韩国政府在我国银行间债券市场发行30亿元人民币主权债券获准注册，这是人民币“入篮”之后的首次“熊猫债”发行。至此，“熊猫债”券的发行主体已扩展至国际开发机构、境外非金融企业、境外商业银行、外国地方政府、外国中央政府。

市场人士指出，今年9月以来，已整整10年之久的“熊猫债”市场被重新激活，主要受益于资金用途拓宽至境外、发行便利性提升以及市场条件向降低融资成本的方向演进等。短期来看，“熊猫债”发行支数可能继续增加，但考虑到目前市场融资成本仍相对较高、二级市场流动性较弱、汇率风险等障碍，预计“熊猫债”难以出现持续爆发式增长。

十年沉寂

所谓“熊猫债”，是指境外机构在中国发行的以人民币计价的债券。

2005年10月，国际金融公司和亚洲开发银行在我国银行间债券市场同日分别发行11.3亿元和10亿元人民币债券，当时依国际惯例将首发债券命名为“熊猫债”，它与日本的“武士债”、美国的“扬基债”统属于外国债券的一种。

然自2005年首发“熊猫债”以来，仅2006年国际金融公司发行8亿元，2009年亚洲开发银行发行10亿元，2010年日本三菱东京日联银行发行10亿元，此后“熊猫债”一直相对沉寂，成为人民币债券市场上的“稀有品种”。直至2014年3月，德国戴姆勒公司在银行间市场发行5亿元人民币债券，“熊猫债”发行主体首次拓展至境外非金融企业。

回顾过去十年，“熊猫债”发行的支数和规模都不算多，相比于其他债券品种发展相对滞后，与人民币的国际地位并不匹配。央行数据显示，按照国际清算银行名义口径，截至2014年末，以人民币计价的国际债券余额为5351.18亿元，其中境外机构在离岸市场上发行的人民币债券余额为5304.8亿元，在中国境内发行的人民币债券余额仅为46.3亿元。

业内人士认为，此前“熊猫债”发展滞

后主要受制于发行主体的局限、人民币国际化有限下需求相对有限、募集的人民币资金使用受限、脱媒化影响下国内融资成本相对偏高、流动性较差等。

中国银行分析师李晶分析认为，阻碍“熊猫债”发展的现实困难主要有三个方面：一是对筹集资金的用途管制较多；二是市场环境相对不利，2012年开始，国内利率中枢水平明显抬升，融资成本较高，且这一时期人民币的升值预期较强，国内又缺乏较为完备的利率和汇率衍生工具来让境外发行人进行部分发行成本的对冲；第三则是会计准则上的差异。

一朝爆发

今年下半年以来，伴随着利率市场化、汇率形成机制改革以及资本账户开放等方面推出重大改革措施，人民币国际化取得重要进展，沉寂10年的“熊猫债”被重新激活。

9月22日，香港上海汇丰银行有限公司和中国银行（香港）有限公司在我国银行间债券市场获准分别发行10亿元和100亿元人民币金融债券，国际性商业银行发行“熊猫债”破冰；11月2日，招商局香港发行5亿元短期融资券，为境外非金融企业首只公开发行“熊猫债”；11月27日，加拿大不列颠哥伦比亚省获准发行60亿元人民币债券，为单外国政府获批在华发行“熊猫债”；12月7日，渣打中国成功在华发行（香港）发行规模为10亿元的“熊猫债”，成为首批在华提供“熊猫债”主承销服务的外资银行；12月8日，韩国政府获准在我国银行间债券市场发行30亿元人民币主权债券，这是外国主权政府首次在中国内地获准发行国债。

至此，“熊猫债”的发行主体已扩展至国际开发机构、境外非金融企业、境外商业银行、外国地方政府、外国中央政府，成为内地资本市场进一步开放的重要里程碑。从今年9月22日到12月8日不足三个月的时间里，“熊猫债”发行或计划发行规模累计超过215亿元。

在业内人士看来，“熊猫债”逐渐驶入发展“快车道”，主要受益于资金用途拓宽至境外、发行便利性提升以及市场条件向降低融资成本的方向演进等。据李晶介绍，首先，资金用途拓宽至境外。2010年9月16日公布的《国际开发机构人民币债券发行

管理暂行办法》明确表示，发行人发债所筹集的人民币资金可以直接汇出境外使用，并可从境外调入人民币资金用于人民币债券还本付息。其次，发行便利性有所提升，如允许私募发行“熊猫债”，可采取一次足额发行或限额内分期发行的方式。最后，市场条件向降低融资成本的方向演进。得益于2014年国内债券市场大牛市以来整体利率的持续下行，境内外息差明显收窄乃至反转。尤其是8月份以来人民币贬值预期升温，有利于发债企业降低实际融资成本。

发展潜力大

随着资本账户进一步开放，包括“熊猫债”市场在内的中国债券市场将迎来巨大的发展契机。业内人士指出，在监管层积极推动人民币国际化的背景下，预料“熊猫债”的政策支持环境将更趋友好，短期内“熊猫债”发行支数可能继续增加，但考虑到目前市场仍然存在的一些顾虑和障

■ 观点链接

中国银行：

熊猫债难现井喷

短期内熊猫债发行支数可能增加，但不会出现爆发式增长。第一，在7月国内资本市场剧烈波动和人民币贬值预期转强的大背景下，我国的资本账户仍会保持有序开放的节奏，不会贸然提速。第二，尚未打破刚性兑付环境下，需谨慎对待外国债券的信用风险。如果对熊猫债发行人贸然扩围，但某区域出现系统性风险时，将通过来自该区域的发行主体波及至我国金融市场。第三，目前对于中低等级的发行人，受益于国内的低信用利差，发行熊猫债节约融资成本的优势可能会更明显。而对于高评级、国际市场融资渠道畅通的境外金融机构和企业而言，即使考虑汇率因素，在中国境内发行人民币债券的成本仍较境外其他货币偏高。

中金公司：

仍存在发展障碍

对于境外金融机构和企业而言，发行熊猫债的吸引力有所提升，但可能仍会存在一些顾虑和障碍，我们认为主要集中在：对于高评级的主体，目前境内融资成本相

对海外偏高；会计准则转换问题；熊猫债初期在二级市场流动性较弱或降低投资者持

有兴趣，如何提高其流动性；授信以及发行流程、便利程度；汇率风险的对冲等方面。总体来看，熊猫债的发展潜力在逐步提高，但仍需要监管机构和市场的共同努力来推动该市场的发展，我们对此抱有信心，并将持续关注和跟踪该市场的发展。

广证恒生：

金融改革步伐将加快

今年金融改革的步伐加快，人民币汇率中间价的完善、“沪港通”的推行、三个月贴现国债的发行、允许境外央行参与境内外汇市场、人民币跨境支付系统上线等均为人民币在全球自由流通打开通道，而成功闯入SDR篮子，就是对人民币的国际地位最好的肯定与认同。对人民币来讲，进入SDR只是国际化的一个起点，要在国际上拥有更高的地位，人民币要在接受度、流通度等方面更进一步，这也对国内的金融改革提出更高的要求，尤其是在人民币汇率机制、资本项目流通、人民币跨境支付方面。由于人民币进入SDR，未来人民币的流通程度将提高，倒逼金融改革提高速度、促进资本项目进一步开放。（王姣 整理）

资金宽松依旧 回购利率走低

跨年的1个月品种及跨春节的2个月品种双双下行7bp。交易员表示，虽临近新股申购，但因大行充分供给，且市场对央行及时维稳有较强预期，市场资金面仍保持整体宽松，流动性预期偏乐观。值得一提的是，随着年底临近，跨年资金需求有所增多。

昨日银行间质押式回购市场上，融资利率大多走低，核心品种隔夜回购利率加权值稳定在1.77%，但从交易员反馈来看，隔夜资金供给充足，甚至有机构减点融出。7天到两个期限的回购利率全线走低，其中指标7天利率下行3bp左右至2.29%，中等期限的14天、21天回购利率分别下行1bp、17bp，流动性总体无虞。

交易员并指出，汇率市场波动及IPO、机构考核等因素，仍然构成短期流动性的现实风险，年底前货币市场利率波动可能会加大，但预计在货币政策积极干预下，流动性总体无虞。（张勤峰）

年内最后一期农发债招标偏暖

经济数据表现不佳，宽松预期再起，年内最后一期农发债招标结果向好。12月9日，中国农业发展银行招标发行的三期固息债中标收益率全部低于二级市场水平，机构配置需求尚可。

当日招标的三期债券为该行2015年第18期、第12期、第5期的增发债，均为固定利率债券，期限分别为3年、7年、10年。据交易员透露，此次3年、7年、10年期农发债中标收益率

期债高位休整

在逼近前期高点后，周三国债期货市场转入高位震荡。分析人士指出，现阶段经济数据来看，当月外贸数据不及预期，衰退式顺差延续，经济企稳迹象难见，中长期将继续对债市形成支撑。近几个交易日利率债市场再度大幅冲高，10年国债收益率逼近3关口，显示现券走势依然向好。

期债冲高未果

周三国债期货市场早盘惯性走高，但随后涨幅收窄，出现回调休整。主力合约方面，周三五年期国债期货主力合约TF1603收报100.220元，上涨0.01%；10年期主力合约T1603收报99.170元，微涨0.02%。

现货方面，周三10年国债收益率继续交投在3%附近，10年固息国债报价也维持在3.04%一线。相较于前一交易日，周三利率债现券收益率整体波动有限。资金面方面，尽管新一轮新股申购在即，部分机构也逐步开始囤积跨年资金，但周三银行间各主要期限资金利率稳中有落，大行资金供给充裕，资金面仍保持整体宽松态势。

交易员指出，11月经济数据显示宏观经济疲弱态势不改，债市基本面环境依旧向好。但与此同时，周三农发债的招标结果亦显示，机构在利率低位参与情绪已有所降温，且短期债市缺乏边际刺激因素，获利回吐压力有所显现，国债期、现货市场转向盘整也在情理之中。

中期趋势向好

目前债市主流观点仍偏

10年国债发行利率再破3%

债券牛市未完 调整即是机会

□本报记者 张勤峰

周三，财政部续发的10年期国债150023中标收益率落在2.98%，再次跌破3%。经过11月的一番反复，利率长债收益率重新来到2009年以来低位，有力地表明，虽然年底市场情绪多变、短期又面临多种不确定因素影响，但债市乐观情绪依旧占据上风。归根到底，经济在继续寻底，股市涨势不稳，债市仍是缺资产格局的最大受益者。不过，此番10年国债会否再像10月底一样在3%以下浅尝辄止，市场仍有争论。

再度破3 债牛未完

财政部9日上午对10年期的国债150023进行了第二次续发行招标。是次国债招标结果较关键。首先，国债150023首次票面利率定在2.99%，是10年期国债时隔六年之后首次跌破3%，极具标志性意义；其次，10年期国债期限特殊，对债市收益率曲线走向有风向标作用；再者，债市收益率重新逼近前期低位，如此关口上，一级市场招标结果牵动市场情绪。

风险可控 收益可期

分析人士指出，当前经济基本面支撑债券牛市的逻辑依然清晰，债市调整风险尚不足惧。

12月初以来披露的经济数据显示，经济增长势头犹弱，下行压力不减，经济筑底回升迹象仍不明显，而需求低迷与商品跌价致通胀难

成气候，基本面仍给予债券行情有力支持。

尽管三季度央行货币政策报告的用词变化，令市场政策预期有所分化，但主要集中在后续货币政策宽松力度、节奏及工具运用方面，并不担心政策会转而收紧。

结合经济形势与政策走向看，债市调整风险可控，利率向上有顶。与此同时，实际利率水平不低、流动性总体宽裕、缺资产格局不改，意味着债市收益率仍有向下的想象空间，疲软数据出炉或货币政策宽松预期，不时发挥着催化利率下行的作用。回顾11月下旬以来，利率重归下行，债市在质疑声中顽强上涨，直至如今10年国债再度“破3”，一番反复与波折，更有力地表明，虽然年底市场情绪多变、短期又面临多种不确定因素影响，但乐观情绪依旧占据上风，债券牛市未完。

在风险有限、正收益可期，整体市场又缺资产的格局下，债券自然仍受到青睐，特别是年底年初利率债供给有限，短期流动性尚且宽裕，可能促使机构跨年配置需求提前释放。这一点，从近期利率债一级市场招标结构普遍向好上即得到印证。

现券滞涨 回调介入

随着利率重回低位，市场分歧也在加

大，10年国债会否像上次一样在3%以下浅尝辄止？有机构如国信证券、国泰君安等坚定认为利率新低可期，而有机构如华创证券，依然预测10年国债在3%以下难以持久。

值得注意的是，9日在一级招标结果出炉后，二级市场上，多头没有乘胜追击，10年国债现券成交利率大多持稳，部分还略微走高，显示投资者面对关键点位有所犹豫。

有分析指出，当前债市收益率并不高，对很多成本刚性的机构不具太大吸引力。同时，IPO重启、金融债供给回升逐渐缓解资产荒，机构大类资产的选择范围重新拓宽。再者，年底流动性有一定不确定性。而年底时节，机构倾向保收益，特别是短期利率回落幅度较大，容易产生获利了结的情绪。

有交易员也表示，利率再度接近前期低点，继续下行可能需要政策面的配合，比如市场期待的降准等。此外，近期人民币持续贬值，对流动性的担忧重新加重。目前看，更稳妥的做法不是押注收益率继续大幅下行，而是在利率出现回调的时候伺机介入。

■ 观点链接

国泰君安证券：

收益率新低可期

出口探底、进口回升导致11月贸易顺差高位回落，部分解释了11月外汇储备的下降。未来央行通过降准等政策工具对冲基础货币供应收缩和经济下行压力的可能也在提升。整体来看，宏观经济仍在释放下行信号，央行被动宽松压力加大，股市调整风险偏好回落，人民币汇率风险短期则仍无碍。综合各方面因素，债市收益率未来仍有望刷新年内新低。

在期债策略方面，银河期货分析认为，当前期债市场仍可短期看多，短线以少量多单为宜。做空策略上，空方建议继续空仓等待高位空单建仓机会。申万期货周三则表示，随着信用违约持续出现，利率债或将受到追捧。整体来看，短期国债期货预计仍以上行为主，操作上建议多单继续持有，同时继续关注本周陆续公布的11月宏观经济数据。来自瑞达期货的分析观点则认为，近期国债期货成交量持续缓步缩小，显示出各方当前对于期债的上行仍保持一定谨慎。在此背景下，期债年内仍有震荡走平的可能。（王辉）

离岸人民币汇率四日跌近千基点

□本报记者 张勤峰

随着“入篮”靴子落地，内外疲软数据冲击，外有强势美元施压的人民币贬值步伐开始加快。12月9日，境内外人民币对美元汇率均延续跌势。当日境内银行间外汇市场上，人民币兑美元汇率中间价设在6.4140元，下调62基点，为连续第三个交易日走低，但下调幅度略有收敛。经此次调整，人

内有数据冲击 外有美元施压

对于短期人民币汇率加速贬值，之前市场多少有些预期。借助美联储升息预期支撑，美元指数自10月中旬以来连续走高，非美货币普遍对美元表现疲软。11月初以来，人民币对美元已走出贬值形态，只是幅度较为温和，而随着美联储加息窗口临近，资本流出压力有所加重，对人民币贬值的担忧情绪也重新上升。

央行7日公布的数据显示，截至2015年11月底，中国外汇储备余额为34382.84亿美元，较10月底减少872.23亿美元，创下2013年2月末以来的最低值。外汇储备在10月短暂回升后再次出现大幅下滑，令担忧资本流出的情绪骤然升温，当即引发人民币汇率特别是离岸汇率加速下挫。

香港市场上离岸人民币波动更剧烈。9日，离岸人民币兑美元一度围绕前收盘价展开震荡，但进入亚市尾段，汇价再次快速走低，截至北京时间19时，人民币CNH汇价最低跌至6.5222元，创8月25日以来新低，跌幅一度超过300基点，其与在岸汇率的价差最多时达到942基点。Wind数据显示，本月4日以来，离岸人民币对美元连续四日走贬，期间最大跌幅接近1000基点。

离岸人民币快步急跌

12月9日，境内外市场人民币对美元汇率均延续跌势。当日境内银行间外汇市场上，人民币兑美元汇率中间价设在6.4140元，下调62基点，为连续第三个交易日走低，但下调幅度略有收敛。经此次调整，人

民币兑美元中间价与此前一日的即期市场收盘价基本靠拢。

但人民币贬值步伐开始加快。

对于短期人民币汇率加速贬值，之前市场多少有些预期。借助美联储升息预期支撑，美元指数自10月中旬以来连续走高，非美货币普遍对美元表现疲软。11月初以来，人民币对美元已走出贬值形态，只是幅度较为温和，而随着美联储加息窗口临近，资本流出压力有所加重，对人民币贬值的担忧情绪也重新上升。

央行7日公布的数据显示，截至2015年11月底，中国外汇储备余额为34382.84亿美元，较10月底减少872.23亿美元，创下2013年2月末以来的最低值。外汇储备在10月短暂回升后再次出现大幅下滑，令担忧资本流出的情绪骤然升温，当即引发人民币汇率特别是离岸汇率加速下挫。

香港市场上离岸人民币波动更剧烈。9日，离岸人民币兑美元一度围绕前收盘价展开震荡，但进入亚市尾段，汇价再次快速走低，截至北京时间19时，人民币CNH汇价最低跌至6.5222元，创8月25日以来新低，跌幅一度超过300基点，其与在岸汇率的价差最多时达到942基点。Wind数据显示，本月4日以来，离岸人民币对美元连续四日走贬，期间最大跌幅接近1000基点。

申万宏源：

看好明年上半年债市

展望明年，在基本面继续维持偏弱格局、失业和金融风险加大的背景下，货币政策存在继续宽松的空间，同时资金利率水平下行。（张勤峰 整理）